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Verbale del Consiglio Direttivo SIN del 6 Ottobre 2010, Rimini

L’anno 2010, il giorno 6 del mese di Ottobre, alle ore 09.00, 
si è riunito a Rimini, presso la Sala Vivaldi della Residenza del 
Grand Hotel, situata in Parco F. Fellini n. 10, il Consiglio Direttivo 
della Società Italiana di Nefrologia per discutere e deliberare il 
seguente ordine del giorno:

1.  Approvazione del Verbale della seduta precedente
2. Comunicazioni del Presidente
3.  Comunicazioni del Segretario: pensionati e quote di iscrizio-

ne ai Congressi; Comitato Scientifico per il Congresso SIN 
2011; proposta operativa per il rischio clinico; accordo SIN-
SITO; ISTAT

4. Scadenze Commissioni e Comitati vari
5. Studio fattibilità CRO
6.  Accordo SIN-EDTA; sito SIN: Iscrizioni di nuovi Soci e nuove 

iniziative editoriali. Patrocini
7. Nuove iscrizioni
8. Varie ed eventuali

Assume il ruolo di Presidente dell’odierna riunione Antonio Dal 
Canton.

Il Presidente constata e dà atto che, per il Consiglio Direttivo, 
sono presenti:

Alessandro Balducci
Giovanni Giorgio Battaglia
Mario Bonomini
Rosanna Coppo
Walter De Simone
Loreto Gesualdo
Gina Meneghel
Francesco Pizzarelli
Renzo Tarchini
Giusto Viglino

Assenti: nessuno

E, pertanto, dichiara la riunione validamente costituita e atta a 
deliberare sugli argomenti posti all’ordine del giorno.

1. Approvazione Verbale della seduta precedente
Viene letto il Verbale della riunione del Consiglio Direttivo del 1 

Luglio 2010. Il CD approva all’unanimità.

2. Comunicazioni del Presidente
Il Presidente relaziona al CD gli orientamenti che la Società ha 

intrapreso in questi due anni di presidenza e riferisce di volerli 
consegnare nelle mani del nuovo Direttivo, auspicandone un pro-
seguimento, pur nella piena libertà del nuovo CD. Si sofferma, ini-
zialmente, sullo sforzo ideologico di orientare gli investimenti che 
provengono dalle industrie in un modo diverso da quanto avvenu-
to in precedenza. Si è cercato di invertire il processo della sponso-
rizzazione della ricerca con la Next Generation of Nephrologists 
ma anche con altre trattative private, cercando di indirizzare que-
sti investimenti verso l’educazione e il miglioramento del controllo 
della qualità, poiché la SIN è orientata a promuovere la ricerca 
anche attraverso un processo di modernizzazione. Dal Canton 
ricorda l’investimento fatto sulla promozione di Audit, informando 
il CD che, agli Audit promossi su sovvenzione di AMGEN, hanno 
aderito 42 centri e, a oggi, sono stati auditi circa 600 pazienti, 
costituendo un database importante, che si tradurrà in potenziale 
materiale di produzione scientifica. Dal Canton auspica, quindi, 
che si avvii un processo virtuoso, che, con una specie di reazione 
a catena, riesca ad avviare un movimento di cultura e di atteggia-

menti che promuovano il controllo della qualità delle attività clini-
che. Il Presidente ricorda, inoltre, al CD la stipula di un contratto 
di reciproca intesa di collaborazione con la Società italiana per 
l’HTA, ritenendo sia un compito primario della SIN diffondere tra i 
Soci l’idea che il dovere del medico è di tenere conto del sistema 
sanitario nel suo complesso e insiste, infine, sulla necessità di rac-
cogliere fondi per indirizzarli su questo tipo di progetti.

3. Comunicazioni  del Segretario
Pensionati e quote di iscrizione ai Congressi
Balducci comunica al CD di aver ricevuto (da parte del Dr. Giu-

lio Malmusi) una lettera con la richiesta di quote di iscrizione ai 
Congressi, ai Convegni e ai corsi di aggiornamento organizzati 
nell’ambito della Società differenziate e ridotte per i pensionati.

In linea di principio, il Direttivo accoglie la proposta e dà man-
dato al Presidente e al Segretario eletti di studiare le modalità.

COMITATO SCIENTIFICO PER IL CONGRESSO SIN 2011
Balducci comunica di aver ricevuto da Deferrari una lettera, 

nella quale, lo stesso espone una proposta di possibile Comitato 
Scientifico per il Congresso SIN 2011. Dopo un’ampia discussio-
ne, Dal Canton interviene riferendo di ritenere opportuno rispon-
dere a Deferrari con una lettera nella quale si evidenzi il fatto che, 
nella politica del Consiglio Direttivo, c’è come obiettivo quello di 
dare spazio a persone giovani e a visi nuovi e il CD esprime un 
parere unanime alla nomina di Loreto Gesualdo come Presidente 
del Comitato Scientifico per il Congresso SIN di Genova.

PROPOSTA OPERATIVA PER IL RISCHIO CLINICO
Balducci comunica di aver ricevuto da parte del Dr. Ennio Du-

ranti, coordinatore dell’evento Nazionale “5° Forum sul Risk Ma-
nagement in sanità, la persona al centro”, che si terrà ad Arezzo 
dal 23 al 26 Novembre e a cui parteciperanno circa 8.000 per-
sone delle più diverse estrazioni sanitarie, l’invito ai rappresentan-
ti della SIN di iniziare un dialogo volto a individuare quelli che 
sono gli aspetti del rischio clinico in nefrologia, ma, soprattutto, 
in dialisi e, quindi, a concordare quelle che potrebbero essere le 
potenzialità legate al ruolo della simulazione degli eventi avversi 
in Nefrologia e Dialisi.

Dopo la discussione, il CD nomina De Simone rappresentante 
SIN per l’evento.

ACCORDO SIN-SITO
Balducci ricorda al CD l’accordo fatto con la Società Italiana 

Trapianti d’Organo “SITO”, Presidente Antonio Famulari, di de-
dicare uno spazio reciproco ai rispettivi Congressi Nazionali e 
riferisce che tale accordo è da considerarsi, al momento, minimale 
e che deve essere riempito di contenuti. Il Segretario, pertanto, 
auspica che l’accordo si possa approfondire ed estendere ad altri 
tipi di collaborazione. Il CD prende atto.

ISTAT
Balducci comunica che, a Roma, c’è stata la “prima conferen-

za italiana sull’accesso alle cure nelle malattie renali croniche”, 
organizzata da Npa Italia Onlus e con il patrocinio di Senato, 
Camera, Presidenza del Consiglio dei Ministri, Ministeri del 
Lavoro e delle Politiche Sociali, della Salute e delle Pari Oppor-
tunità. A sostegno dell’iniziativa anche ISS, AIFA, Conferenza 
delle Regioni e delle Province Autonome, Regione Lazio, Co-
mune di Roma e Provincia di Roma. Il Segretario riferisce che, 
da questa conferenza, dove si evidenziano i tipi di malattie 
croniche più diffuse, la malattia renale non viene presa in con-
siderazione. Tutto questo era già stato evidenziato nel 2006 
da Carmine Zoccali, che aveva contattato la Dott.ssa Sabatini, 
Direttore Generale dell’ISTAT. A seguito di questo, Balducci ri-
ferisce di aver ripreso i contatti e di aver fatto presente questa 
mancanza di attenzione rispetto alle malattie renali croniche. 
Il CD prende atto e incarica Balducci di approfondire i contatti 
con l’ISTAT.
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4. Scadenze Commissioni e Comitati vari
Coppo presenta al CD, con l’ausilio di diapositive, la proposta 

di riorganizzazione della struttura della Società e riferisce che 
i nomi dei componenti dell’organigramma sono da considerarsi 
provvisori e che verranno sottoposti al nuovo CD per eventuali 
implementazioni. Riferisce di essere orientata nella scelta di Giu-
seppe Quintaliani come Chairman per il “Clinical Governance e 
Qualità della cura: approccio clinico e manageriale” e di Loreto 
Gesualdo come Chairman per il “Comitato della Ricerca Scientifi-
ca e dell’Educazione”. Il CD approva.

5. Studio fattibilità CRO
Gesualdo comunica di aver contattato varie CRO e propone al 

CD di selezionarne 3-5 tra quelle già esistenti sul mercato italiano, 
individuando la migliore e rinunciando, così, al progetto di creare 
una CRO all’interno della Società, che significherebbe assumersi 
costi per il futuro. Propone, quindi, di selezionare alcune CRO con 
le quali, senza vincoli contrattuali, poter instaurare rapporti. Il CD 
approva.

6. Accordo SIN-EDTA; sito SIN: iscrizioni di nuovi Soci e nuove 
iniziative editoriali

Viglino comunica la necessità di effettuare una modifica del 
software che consenta di attuare le modifiche apportate all’art. 7 
dello Statuto. Il CD approva.

Viglino propone al CD di inserire un link sul sito SIN per i giova-
ni “Cerco-Trovo”. Il CD approva.

Riviste on-line
Gesualdo riferisce di aver richiesto un preventivo che verrà sti-

lato sulla base del numero di accessi in contemporanea. Dopo la 
discussione, il CD decide di richiedere un preventivo sulla base di 
“0-5 e 5-15” accessi. Il CD approva.

Hanno presentato domanda di patrocinio, per i seguenti Con-
gressi, i Soci:

1.  Claudio Cricelli – SEMINARIO – ”GOTTA E IPERURICEMIA 
NELLA POPOLAZIONE ITALIANA: UN PROBLEMA DIMEN-
TICATO.

    Roma, 05 Ottobre 2010

2.  Giacomo Fortina – XXXIX° CONGRESSO NAZIONALE AM-
CLI.

    Rimini, 20-22 Ottobre 2010

3.  Domenico Santoro – UPDATE IN IMMUNOPATOLOGIA RE-
NALE.

    Taormina (ME), 22-23 Ottobre 2010

4.  Carlo Basile – MIULLI DIALYSIS DAY 2010.
    Acquaviva delle fonti (BA), 27 Ottobre 2010

5.  Arturo Rossi – II INCONTRO SULLA DIALISI PERITONEALE 
IN TOSCANA.

    Montecatini Terme (PT), 29 Ottobre 2010

6.  Luca Puccetti – VI° CONGRESSO NAZIONALE “SOCIETÀ 
MEDICA INTERDISCIPLINARE PROMED GALILEO”.

    Pisa, 5-6 Novembre 2010

7.  Martino Marangella – DIALISI PER LA PERSONA, PERSONE 
PER LA DIALISI.

   Torino, 6 Novembre 2010

8.  Andrea Risaliti – XXXIV° CONGRESSO NAZIONALE 
“S.I.T.O.”

    Ancona, 7-9 Novembre 2010

9.  Sandro Feriozzi – BIOPSIA RENALE: II CORSO TEORICO-
PRATICO.

      Viterbo, 25-26 Novembre 2010

10.  Attilio Di Benedetto – XVI NEPHROCARE ANNUAL MEE-
TING.

      Napoli, 28 Novembre 2010

11.  Vittorio Donato – XVII CONGRESSO NAZIONALE DELLA 
SOCIETÀ DI CURE PALLIATIVE.

      Roma, 1-4 Dicembre 2010

Il CD approva all’unanimità.

4. Nuove iscrizioni
Sono letti i nomi dei centocinque candidati che chiedono l’iscri-

zione alla Società:

1. Alfieri Carlo Maria, Milano
2. Andrietti Marco, Napoli
3. Antoci Mariagrazia, Modica (RG)
4. Aresu Stefania, Cagliari
5. Argentino Gennaro, Pagani (SA)
6. Ascione Elisabetta, Modena
7. Bellotti Giovanni, Vibonati (SA)
8. Bertolini Riccardo, Viadana (MN)
9. Berutti Silvia, Torino
10. Bianco Beatrice, Parma
11. Bonelli Francesca, Bollate
12. Botta Carmine, Modena
13. Brancaccio Stefania, Bacoli (NA)
14. Brescello Mara, Gradisca D’Isonzo
15. Broccoli Maria Lucia, Roma
16. Bruno Massimo, Pinerolo (TO)
17. Bruschetta Elena, Novara
18. Capece Renata, Roma
19. Caputo Donatella Luciana, Policoro (NA)
20. Casiraghi Erika, Imbersago (LC)
21. Cavalli Andrea, Varenna (LC)
22. Centi Alessia, Roma
23. Cernaro Valeria, Messina
24. Ciaravello Antonio, Castelnuovo Rangone (PC)
25. Cicchinelli Alessandra, Civitella Roveto (AQ)
26. Colombo Francesca Antonia, Magenta (MI)
27. Cuoccio Paola, Rho (PV)
28. D’Altilia Marilena, Foggia
29. Damiano Francesca, Modena
30. Devoti Elisabetta, Gavardo (BS)
31. Di Stante Silvio, Pescara
32. Donato Valentina, Reggio Calabria
33. Dugo Mauro, Treviso
34. Econimo Laura, Brescia
35. Evangelista Ciriana, Acerra (NA)
36. Fabbrini Laura, Caprie (TO)
37. Facchini Annalisa, Arco (TN)
38. Ferraro Laura, Montesano Salentino (LE)
39. Fiorentino Marco, Giovinazzo (BA)
40. Galli Diego, Velletri (RM)
41. Gallo Ester, Torino
42. Ghiandai Giulia, Arezzo
43. Graccione Cristina, Assemini (CA)
44. Granito Maria, Modena
45. Guido Giuliana, Roma
46. Lauriero Gabriella, Altamura (BA)
47. Lombardo Pietrina Angela, Roma
48. Lucisano Silvia, Reggio Calabria
49. Lupica Rosaria, Sant’Agata di Militello, (ME)
50. Mandanici Giusy, Castroreale (ME)
51. Marcuccio Cristina, Vinadio (CN)
52. Marengo Marita, Sommariva Perno, (CN)
53. Martina Valentina, Arese (MI)
54. Mascaro Mariantonietta, Accaria (CZ)
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55. Maxia Stefania, Quartuccio (CA)
56. Mazza Fabio, Terracina (LT)
57. Mazzitello Giovanni, Montauro (CZ)
58. Mele Alessandra Antonia, Pozzuoli (NA)
59. Mezzina Nicoletta, Milano
60. Missaglia Elena, Corsico (MI)
61. Molisso Vincenzo, Casamarciano (NA)
62. Monaci Giulio, Siena
63. Morellini Veronica, Biella
64. Mori Giacomo, Modena
65. Moscardin Rossella, Chioggia (VE)
66. Mozzillo Giusy Rosaria, Casalnuovo (NA)
67. Napolintano Paola, Pomigliano D’Arco (NA)
68. Olivi Laura, Basiglio (MI)
69. Palmieri Lucia, Modena
70. Palmieri Nicola, Mariano Comense (CO)
71. Patera Francesco, Perugia
72. Pellegrino Paolo, Marsala (TP)
73. Petrilli Marco, Cassino (FR)
74. Pierobon Erika, Pieve di Curtarolo (PD)
75. Piras Doloretta, Cagliari
76. Pisanu Giovanna, Nulvi (SS)
77. Quercia Alessandro Domenico, Torino
78. Ravera Sara, Brescia
79. Riccio Eleonora, Napoli
80. Rizzo Maria Antonietta, Magenta (MI)
81. Romano Paolo, S. Stefano Del Sole (AV)
82. Ronga Chiara Rosa, Rivolta D’Adda (CR)
83. Rossano Roberta, Napoli
84. Rotaia Eliana, Grottaglie (TA)
85. Ruocco Carolina, Capri (NA)
86. Russo Luigi, Cardito (NA)
87. Russo Roberta, Somma Vesuviana (NA)
88. Salem Abdel Kader Fatma, Roma
89. Salviani Chiara, Roma
90. Scabbia Luca, Roma
91. Scaparrotta Giuseppe, San Savero (FG)
92. Scaramuzzi Maria Lucia, Valle Mosso (BI)
93. Serraiocco Monica, Ostia Lido (RM)
94. Serriello Ilaria, Roma
95. Sivo Emanuela, Caivano (NA)
96. Soragna Giorgio, Torino
97. Sotgia Sergio Paolo, Sassari
98. Spadola Rosanna, Potenza
99. Standoli Maria Laura, Terni
100. Stipo Lucia, Bologna
101. Stucchi Andrea, Milano
102. Talarico Roberta, Rogliano (CS)
103. Totaro Erica, Mattinata (FG)
104. Vitale Sossio, Frattamaggiore (NA)
105. Zecchini Silvia, Pozzolengo (BS)

Il Segretario conferma che tutti i candidati sono stati presentati 
da Soci SIN in regola e che hanno allegato il curriculum attestan-
te l’attività lavorativa e/o scientifica in campo nefrologico. Il CD 
approva all’unanimità.

VARIE ED EVENTUALI
Ricerca Cergas
Balducci comunica che la spedizione delle copie del numero 

speciale del GIN, con i risultati della Ricerca condotta in collabo-
razione con il CERGAS, si è attivata iniziando con la spedizione a 
185 Direttori Generali di tutte le Aziende Sanitarie Locali d’Italia. 
Il CD prende atto.

Dal Canton riferisce di voler propagandare di più e mettere a 

punto i risultati della ricerca Cergas, pubblicizzando i dati sul sito, 
con qualcuno che se ne faccia carico e che ci si dedichi. Riferisce 
di aver contattato Del Vecchio, il quale ha dimostrato interesse alla 
proposta per cui gli è stato offerto un compenso di 5.000 euro. 
Dal Canton incarica Pizzarelli di stilare una lettera a Del Vecchio, 
nella quale gli si esponga una proposta d’incarico formale. A Vi-
glino viene dato l’incarico di instaurare con Del Vecchio rapporti 
di tipo tecnico, per la messa a punto dell’inserimento dati sul sito 
SIN. Il CD prende atto.

Sezioni Regionali
Balducci espone al CD la situazione delle Sezioni Regionali e 

Interregionali e riferisce che le stesse hanno inviato copia dell’atto 
di scioglimento della Sezione e di chiusura del CF e/o della Partita 
IVA, tranne la Lombardia, della quale non è pervenuta nessuna 
documentazione. Comunica, però, che la Sezione Interregionale 
Triveneto aveva elaborato, nel 2006, un nuovo Statuto approvato 
dal CD SIN nel corso della riunione del 9 Settembre del 2006. 
Gina Meneghel comunica che la Sezione Interregionale Triveneto 
aveva, nel 2006, seguito le direttive della Società e sciolto la vec-
chia Sezione, in modo da stilare uno Statuto in linea con lo Statuto 
della SIN. Il CD SIN, pertanto, prendendo atto della situazione, 
aveva deliberato di consentire alla Sezione Interregionale Trivene-
to di non sciogliersi. Il CD prende atto.

Sondaggio EURISKO
Balducci comunica che il sondaggio EURISKO verrà pubblicato 

sul sito SIN e che verrà inviata a tutti i Soci una e-mail di presen-
tazione del sondaggio.

Aspetti finanziari
Balducci riferisce che i proventi del Congresso si sono mantenuti 

stabili, che le sponsorizzazioni sono rimaste uguali e che sono au-
mentate le iscrizioni. Per quanto riguarda le spese, Rimini è costata 
un po’ di più rispetto alle previsioni.

Censimento
Balducci riferisce di aver ricevuto una e-mail da Quintaliani 

nella quale lo stesso manifesta amarezza per la risposta finora 
molto deludente, solo il 50%, al Censimento .Il Segretario auspica, 
pertanto, che il prossimo Consiglio Direttivo sia più incisivo nei 
rapporti con le Sezioni Regionali.

Costituzione di un GdS sulle Scienze Omiche
Il Segretario comunica di aver ricevuto da Mario Bonomini, 

conformemente a quanto stabilito dall’art. 3 del Regolamento dei 
Gruppi di Studio della SIN, la richiesta di costituzione del Gruppo 
di Studio sulle Scienze Omiche. Il CD approva all’unanimità la pro-
posta di costituzione del GdS. Bonomini si impegna a comunicare 
la convocazione dell’Assemblea costituente del GdS in occasione 
del San Carlo di Milano.

Progetto Ricercando
Gesualdo propone al CD di ufficializzare al San Carlo di Mila-

no i vincitori per il Progetto Ricercando. Il CD prende atto.
Consulta
Tarchini riferisce al CD che l’8 Novembre si terrà, all’Istituto Su-

periore di Sanità di Roma, un incontro della Consulta al quale ha 
dato adesione preliminare come rappresentante della SIN.

Health Technology Assessment (HTA)
Battaglia ricorda che la SIN ha un impegno con l’HTA per il 

corso educazionale che si terrà a Varenna i giorni 1-2 Aprile, 
a cui sono invitati tutti i membri del CD, i Delegati Regionali e i 
Responsabili dei GdS. Il CD prende atto.

Il Presidente dichiara chiusa la riunione alle ore 12.00.

Il prossimo Consiglio Direttivo SIN si terrà a Rimini il giorno  
9 Ottobre 2010.

 Il Presidente SIN Il Segretario SIN
 Antonio Dal Canton Alessandro Balducci
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Verbale del Consiglio Direttivo SIN del 9 Ottobre 2010, Rimini

L’anno 2010, il giorno 9 del mese di Ottobre, alle ore 10.30, si è 
riunito a Rimini, presso la Sala Roma del Palacongressi, situato in 
Via della Fiera n. 52, il Consiglio Direttivo della Società Italiana di 
Nefrologia per discutere e deliberare il seguente ordine del giorno:

 1.  Comunicazioni del Presidente
 2.  Presentazione dei nuovi Consiglieri
 3. Varie ed eventuali

Assume il ruolo di Presidente dell’odierna riunione Rosanna Coppo.

Il Presidente constata e dà atto che, per il Consiglio Direttivo, sono 
presenti:

Yuri Battaglia
Walter De Simone
Fulvio Fiorini
Carlo Manno
Martino Marangella
Gina Meneghel
Antonello Pani
Francesco Pizzarelli
Renzo Tarchini
Alessandro Zuccalà

Sono assenti giustificati: Giovanni Giorgio Battaglia.

Il Presidente, pertanto, dichiara la riunione validamente costituita e 
atta a deliberare sugli argomenti posti all’ordine del giorno.

 1. Comunicazioni del Presidente
Il Presidente presenta al CD la riorganizzazione della struttura 
della Società, mostrata durante l’Assemblea dei Soci SIN il giorno 
precedente, 8 Ottobre 2010, in due macroaree, di cui una dedica-
ta alla SIN e ai Soci, già identificata dalla presidenza di Carmine 
Zoccali, e una nuova dedicata alla SIN e ai suoi interlocutori. Una 
serie di diapositive mostra schematicamente l’articolazione delle 
Commissioni e dei Comitati ad esse sottoposti. Alcune Commissio-
ni proposte saranno di nuova istituzione, come quella sulle Linee 
Guida e sui percorsi assistenziali, che rivedrà criticamente le Linee 
Guida attualmente disponibili e individuerà quelle più adatte alla 
realtà italiana, integrandole eventualmente sul sito della SIN con 
un commento. Un’altra nuova Commissione sarà dedicata all’he-
alth technology assessment (HTA), con cui la SIN ha stretto un 
accordo di collaborazione, e alle innovazioni gestionali. Coppo 
comunica, inoltre, di voler inserire anche un Comitato Direttori di 
SC Ospedaliera, che sarà indirizzato a discutere soluzioni per 
i problemi pratici delle unità operative ospedaliere che possono 
trovare soluzioni condivise, come, per esempio, la gestione delle 
gare di acquisto. Il Presidente riferisce di voler inviare una lettera a 
tutti i coordinatori di sezione SIN, chiedendo di indicare un Diret-
tore di Struttura Complessa idoneo per tale attività collaborativa e, 
nell’ambito della lista ottenuta, il CD deciderà, eventualmente con 

voto segreto, chi sia il più idoneo, per costituire un Comitato di 5 
membri. Coppo comunica che le diapositive presentate saranno 
inviate a tutti i Consiglieri del Direttivo perché possano prenderne 
visione ed eventualmente suggerire modifiche.
Il CD prende atto.

 2. Presentazione dei nuovi Consiglieri
Il Presidente presenta i nuovi Consiglieri eletti e dà loro il benvenu-
to: Yuri Battaglia, Fulvio Fiorini, Carlo Manno, Martino Marangel-
la, Antonello Pani e Alessandro Zuccalà.
Il CD si congratula con i Consiglieri eletti.

 3. Varie ed eventuali
Si prende atto che, nell’Assemblea generale della Società Italiana 
di Nefrologia, tenutasi a Rimini l’8 Ottobre 2010 presso la Sala 
Fellini del Palacongressi, è stato nominato Presidente della SIN Ro-
sanna Coppo, pertanto lo stesso assume potere di firma sul conto 
corrente intestato alla Società Italiana di Nefrologia.
Si prende atto che, nell’Assemblea generale della Società Italiana 
di Nefrologia, tenutasi a Rimini l’8 Ottobre 2010 presso la Sala 
Fellini del Palacongressi, è stato nominato Segretario della SIN 
Francesco Pizzarelli, pertanto lo stesso assume potere di firma sul 
conto corrente intestato alla Società Italiana di Nefrologia.
Pizzarelli presenta al CD la situazione attuale dei GdS, riferen-
do che gli stessi, pur essendo un punto di forza della Società, 
debbano essere rimessi in contatto stretto con il CD. Il Segretario 
concorda con il Presidente sulla proposta di richiedere loro un 
rendiconto annuale del lavoro svolto e, soprattutto, un progetto di 
lavoro per l’anno successivo da rendicontare nel Congresso SIN 
2011 di Genova.
Pizzarelli espone, poi, al CD la situazione delle Sezioni Regionali 
e Interregionali, riferisce che le stesse si sono tutte sciolte giuridica-
mente, tranne la Lombardia, della quale non è pervenuta nessuna 
documentazione, e comunica, inoltre, la necessità di avere dalle 
stesse un aggiornamento riguardo alle nomine dei rispettivi Diret-
tivi, entro fine Ottobre, così da avere una più chiara situazione 
delle stesse, da includere come punto all’ordine del giorno del CD 
del San Carlo.
Il Presidente riferisce al CD di voler produrre, per i Soci SIN, una 
sorta di informazione mensile da inserire sul sito della Società, 
che potrebbe essere denominata SIN-Express o SIN-news, con lo 
scopo di tenere informati tutti i Soci su tutte le cose che avvengono 
nella Società.
Yuri Battaglia propone al CD di inserire sul sito della SIN un link 
dedicato agli specializzandi, per incentivare e stimolare i giovani 
all’inserimento nella Società.
Essendo stati esauriti i punti di discussione, il Presidente dichiara 
chiusa la riunione alle ore 12.30.

Il prossimo Consiglio Direttivo SIN si terrà a Milano il 5 Dicembre 
2010.

 Il Presidente SIN Il Segretario SIN
 Rosanna Coppo   Francesco Pizzarelli


